

一切为了群众 一切依靠群众

三大主体工作·产业提升篇之综述

2014年1月7日 星期二 统筹:朱文 美编:李丹 校对:王泓 版式:宋笑娟

★**十八届三中全会精神:**加快形成新的经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,就是要着力激发各类市场主体发展的新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力构建现代产业发展的新体系,着力培育开放型经济发展的新优势。

★**省委书记郭庚茂:**当前,国内外经济都处在深度调整期,经济运行发生重要转折,由过去长期高速增长转为中低速增长,经济增长呈现回落趋势,发展面临前所未有的竞争压力。我们要很好地适应形势变化,既要看到取得的成绩,又要看到面临的新挑战和存在的隐忧。在新的挑战面前,要加快经济结构战略性调整步伐,特别是要抢抓机遇,加快承接产业转移,加快产业产品结构的转型升级,加快转变经济发展方式,努力实现稳中有为、持续求进。

★**省委常委、市委书记吴天君:**要紧紧抓住建设中原经济区和郑州航空港经济综合实验区两大历史机遇,围绕现代产业体系构建,迅速掀起以航空港实验区为统揽、以“强投资”为核心、以产业集聚区为载体的集聚区功能构建、项目落地、招商引资热潮,全面打造郑州经济的“升级版”,为实施大枢纽、大产业、大都市,打造全国中心城市“三大一中”战略提供支撑。

现代产业体系撑起郑州经济升级版

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 王文鑫 刘俊礼 刘招文 许大桥/图

产业,城市发展的第一推动力。

构建现代产业体系,既是我市“三大主体”工作之一,也是实现郑州都市区“形成大枢纽、大产业、大都市,建成国家中心城市”建设目标的重要支撑。

围绕“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”,郑州始终把开放创新双驱动战略作为转型升级的突破口,全力打造经济“升级版”,使创新发展、转型发展驶入快车道。一个个充满活力的产业项目、一串串令人振奋的经济数据,如寒冬中跳动的激越音符,呈现出郑州经济的强劲脉动,描绘着郑州产业升级的生动实践。

据初步预计,2013年我市三次产业结构由2012年底的2.6:56.4:41,调整为2.4:56:41.6,第三产业上升0.6个百分点。工业结构中,资源型工业比重持续下降,电子信息、新材料、汽车及装备制造等工业七大主导比重持续提高,完成规模以上工业增加值1950亿元,增长13.7%,对全市规模以上工业增长的贡献率达到78.7%,拉动全市规模以上工业增长8.8个百分点,占全市规模以上工业比重达到67.2%,较2012年提高3.3个百分点。而且,服务业投资增速首次超过工业。郑州经济发展已步入良性发展的轨道。



农业产业化升级,丰富群众的菜篮子。

抢抓机遇 提速转型发展

机遇与挑战并存,改革方能创新。

经过改革开放30年的发展,我市综合实力大幅提升,煤炭、耐材、铝产业和建材等产业作为主导产业发展速度快,使地区面貌发生明显变化。此时如果产生“路径依赖”,或许是最轻松不会出错的选择,然而,郑州决策者直面成就中隐藏的缺陷和忧患:郑州工业依然存在资源性产业比重高、产业链条短、产品附加值不高,产品结构与市场需求结构不相适应,企业自主创新能力、市场应变能力不强等突出问题,提高经济质量和效益显得尤为紧迫。

美国经济学家钱纳里提出,任何国家和地区要想从任何一个低级阶段向高级阶段的跨越,都是通过产业结构优化、升级来推动的。

打造经济升级版,郑州别无选择。

一场围绕集聚、集群、集约促进空间布局优化、资源集约利用、功能集合构建,以产业集聚区建设为载体,加快打造可持续发展的现代产业体系,打造经济升级版的战役全面打响。“强投资、夯基础、调结构、求提升”是我市实现产业升级的行动指南,“三年倍增,五年超越”是时间表。

总投资300亿元的信威宽带无线产业园一期项目、投资50亿元的深圳基伍移动智慧港、30亿的京东集团郑州运营中心、华南城项目……一批大项目、好项目、优企业如一粒粒金子,播种着郑州经济的新希望。

华南城控股有限公司执行董事、总裁梁满林说,郑州注重对现代产业体系的构建和培育,有良好的营商环境和科学的产业布局,只有尽早来郑州占领一席之地,才能把握未来发展的先机和平台。

请继续阅读AA04版

专家点评 河南省社会科学院副院长、党委委员、研究员刘道兴:郑州建设现代化大都市必须发展产业。现代产业体系是实现郑州都市区建设目标的战略抉择,是着眼郑州未来可持续发展的关键举措。只有不断推进产业升级转型,才能为郑州都市区建设提供坚实的产业支撑。

郑州作为一亿人口大省省会,在吸引人口、扩大规模上有着很大优势,农民工进城也好,人们来郑州创业也好,首先考虑的是就业发展,所以产业支撑是根本。有了可持续发展的现代产业体系,都市区建设才会有经济基础,才会实现充分就业、社会繁荣,才会有区域影响力、带动力、竞争力和凝聚力,郑州才能中部求超越。

近年来特别是近两年来,郑州的工业经济发展速度明显加快。尤其是航空港区以大产业作基础,以富士康为代表的电子信息产业取得了迅猛发展。同时,郑州加大招商引资力度,重点谋划、引进和实施一批项目,逐步形成特色明显的产业群。产业集聚区不仅为郑州产业振兴提供了新动力,也为中原崛起打造了新引擎。在现代产业转型升级的带动下,郑州前景一定会更好。

提升城市竞争力的扛鼎之作

□郑重

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》强调称,要“抓住全球产业重新布局机遇,推动内陆贸易、投资、技术创新协调发展。”日前在京闭幕的中央经济工作会议,在部署2014年经济工作六项主要任务时,第二条明确指出要“大力调整产业结构”,“大力发展战略性新兴产业,加快传统产业优化升级。”

产业是城市竞争力的核心,产业发展的规模、层次和水平,是城市竞争力的关键。由大而变强的城市,必须具备卓越而强悍的产业竞争力。面对世界范围内新一轮技术创新和产业革命带来的机遇和挑战,抓现代产业意味着抓转型升级。对郑州而言,现代产业体系成熟构建,意味着做实了“三大一中”战略的产业高地,城市竞争力的提升,也

成就了“中部求超越、河南挑大梁”的扛鼎之作。

2013年,是郑州构建现代产业体系的关键一年。抢抓机遇调结构,开放创新发展,成效显著。特别是以产业集聚区、中央商务区、特色商业街区为载体的产业发展,夯实了现代产业体系构建的坚实根基。坚持按照“一区一主业”谋划推进,新的产业业态开始出现并不断聚集;一大批“三力”型标志性项目落地建设,有力地带动了整体发展;全国性的政府要素平台建设取得突破,为郑州在区域竞争发展中争得了新优势。尤其是举全市之力加快建设航空港经济综合实验区,更是取得了有目共睹的成绩。以大枢纽带动大产业,以大产业带动大都市,进而形成中心城市的良性循环发展格局,“郑州经济升级版”

业已成型。

2014年,是推进“三大主体”工作的收官之年。以“强投资、抓改革、调结构、求提升”为总要求,持续做好现代产业体系构建,仍需克服重重困难。一方面,现代产业体系的构建,必须和都市区建设方方面面的工作实现有机协调与融合。比如,启动城市区、产业集聚区、专业园区、中央商务区和特色商业街区、新市镇规划区及周边三公里内群众安置房建设,带动基础设施完善提升和产业业态转型升级,目的正在于此。另一方面,现代产业体系构建是系统工程。既要坚持招大商、招好商,力促重点项目的引入、实施与落地,更要坚持引资、引技、引智、引平台有机结合,坚持“五取招商”责任制和“三位一体”招商推进机制等。做专做

大做强产业集聚区,坚持实施改革开放双驱动,持续改造升级现代服务业,才能确保现代产业体系构建根基扎实、成熟康健。

十八届三中全会强调,要“建设统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。”具体到当下的郑州,以市场为导向推动现代产业体系构建,必须充分发挥市场这只手的积极作用。全市上下当继续因循郑州产业发展阶段特征,鼓足干劲,攻坚克难,力争上游,不断为产业隆起创造良好条件,不断推动现代产业体系成熟构建。以全市综合竞争力的不断提升,更多释放经济社会发展的红利,为加快建设以航空港实验区为统揽的郑州都市区,贡献更多实实在在的“扛鼎”业绩。